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*  Preencha o cabegalho e, para cada uma das alineas, assinale assim [X], nestas folhas, a tnica op¢io correcta.
=  Cotagio [c; -¢]: opgdo cotrecta [+c valores]; opgio errada [-e valores].
=  Se nio assinalar nenhuma opgao, ou se assinalar mais do que uma, ser-lhe-4 atribuida a cotacio de zero valores.
* Indique a prova que pretende realizar e assinale os grupos a que responder:
[0 Microeconomia I — responda apenas aos Grupos 1 e 11.
[0 Microeconomia II — responda apenas aos Grupos 111 e IV,
[0 Microeconomia (ou Microeconomia I e Microeconomia IT) — responda apenas a dois grupos:
um destes O Grupo I O Grupo II
e outro destes O Grupo 111 o0 Grupo IV
Ja obteve aproveitamento a O Microeconomia I O Microeconomia II

GRUPO |
(10 valores]

1. Numa economia que apenas pode produzir dois bens, W e Z, ¢ necessirio renunciar a 24 das
unidades de Z para obter 3 unidades adicionais de W, dados os recursos disponiveis, o nivel
tecnoloégico e o grau de eficiéncia com que se empregam as tecnologias. Portanto, tem-se:

[0,8;-0,8/3]

] TMgT,w = 8 unidades de W.
0 TMgTwz = 0,125 unidades de Z.
TMgT2w = 8 unidades de Z.
0 TMgTzw = 0,125 unidades de W.

2. Uma linha limite de possibilidades de produgio rectilinea é incompativel com
[0,8; -0,8/3]

L1 o pressuposto do pleno emprego dos recursos.

L1 o pressuposto da escassez dos recursos.

L1 o pressuposto da estabilidade das tecnologias usadas na produgio.
a lei dos rendimentos decrescentes.

3. Num mercado constrangido a uma situagdo de excesso de oferta a quantidade transaccionada
coincide com a
[0,8;-0,8/3]

[] quantidade oferecida.
quantidade procurada.
0 quantidade de equilibtio.

(] média entre a quantidade oferecida e a quantidade procurada.

4. Admitindo a linearidade das func¢des oferta e procura, e sabendo que no ponto de equilibrio

antes de imposto se verificava es = 4e, p, conclui-se, garantidamente, que

[0,8; -0,8/3]

5.

0 os produtores suportam 40% do imposto e os consumidotes os restantes 60%.
L] os produtores suportam a maior parte do imposto.

os produtores suportam 20% do imposto e os consumidores os restantes 80%
L1 os produtotes suportam 25% do imposto ¢ os consumidores os restantes 75%

Bens essenciais sao aqueles

[0,8; -0,8/3]

cujo peso na despesa feita pelo consumidor diminui com o aumento do seu rendimento.
cuja quantidade procurada cresce mais que proporcionalmente ao rendimento.

cuja quantidade procurada diminui com o rendimento.

relativamente aos quais se verifica: eg > 1.
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6. Sendo Y = 162 — 2X2 a expressdo analitica da linha limite de possibilidades de producio,

[1,2; -

0,4]

OJ

0
O

a taxa marginal de transformacdo de Y em X correspondente a uma produgdo de 7 unidades
de X é igual a 30 unidades de Y.

a produgido de 64 unidades de Y é compativel com a producio de, no maximo, 7 unidades de
X.

a taxa marginal de transformacio de Y em X correspondente a uma produ¢io de 7 unidades
de X ¢ igual a 64 unidades de Y.

a producio de 30 unidades de Y é compativel com a producido de, no maximo, 7 unidades de

X.

7. Verificando-se er« = -2 € eppx = 3,

[1,2;-0,4]

[ uma subida de 3% no preco de X teria o mesmo efeito sobre a quantidade procurada de X
que uma reduc¢io do rendimento em 2%.

um aumento de 2% no preco de X teria 0 mesmo efeito sobre a quantidade procurada de X
que um aumento do rendimento de 3%.

L] um aumento de 1% no preco de X teria 0 mesmo efeito sobtre a quantidade procurada de X
que um decréscimo do rendimento de 1,5%.

[0 Nenhuma das trés restantes op¢des é congruente com os elementos disponiveis.

8. Sabendo-se que a receita total realizada pelo conjunto dos produtores de um bem ¢é dada pela
expressio 1400 — 0,2507, a receita média correspondente a uma receita marginal de 100 u.m. é
igual a

[1,2;-0,4]

Ll 80 um..
0 100 u.m..
120 um..
0 140 u.m..
9. Atendendo ao tracado das curvas da oferta destes trés bens, é correcto afirmar-se que
p Bem A p Bem B p Bem C
Se Sc
Sa
Q Q Q
[1,2;-0,4]
L] a oferta do bem A ¢é mais elastica que a do bem B.
a oferta do bem B é mais elastica que a do bem C, mas esta é mais elastica que a do bem A.
L] tendo todas o mesmo declive, sdo todas igualmente elasticas.
L1 a oferta do bem C é menos elastica que a do bem A.
10. Considerando as fungdes oferta (Us = -20 + 4p) e procura (Up = 40 - 2p) de um bem, conclui-se

1.2

que a fixagio de um imposto especifico de 6 u.m./u.f. provocatia uma quebra na quantidade
transaccionada deste bem para

0,4]

0
0
(|

10 u.f.
12 u.f..
14 u.f..
16 u.f..

2/8



MICROEGCONOMIA

EXAME ErPOCA DE RECURSO 28 pE JuLHO DE 2008
NoME
N® INFORMATICO _ .. .. .0 2o oo .. . TURMA PROFESSOR(A)
GRrRuUrPO II
[10 valores]

1. Na sequéncia de um aumento do preco de um bem, cateris paribus, a parte da reducio da
respectiva quantidade procurada nio explicavel pela alteragio nos pregos relativos dos outros

bens
[0,8; -0,8/3]

U decorre da implicita alteracio do rendimento nominal do consumidor.
L1 ¢ devida a alteracdes dos precos nominais dos outros bem.

L1 ¢ designada efeito substituigio.

¢ designada efeito rendimento.

2. A elasticidade cruzada entre dois bens complementares no consumo é
[0,8;-0,8/3]

L1 positiva.
negativa.
O nula.

U superior a unidade.

3. A reducio do preco de um bem normal ocorrido na parte inelastica de uma curva da procura

linear induz
[0,8;-0,8/3]

[] o aumento da despesa total realizada no mercado.
[0 o acréscimo da receita total realizada no mercado.
(] a diminui¢io da quantidade procurada.

a diminuicao da despesa total realizada no mercado.

4. Ao longo da parte elastica de uma curva da procura linear o excedente do consumidor varia
[0,8; -0,8/3]

0] directamente com a receita marginal.

(] directamente com a elasticidade-preco da procura.
directamente com a receita total.

L] directamente com o prego.

5. Os produtores conseguem repetrcutit sobre os consumidores a totalidade de um imposto
indirecto que venha a ser instituido,

p Situagdo A p Situacéo B p Situagéo C
S

Q Q Q

[0,8; -0,8/3]

apenas na situaciao A.
nas situacoes B e C.
apenas na situagao B.
nas situacoes A e C.

OxOO

3/8



[1.2;

[1.2;

[1.2;

1.2

10.

[1,2

A oferta do bem Z ¢ perfeitamente inelastica e a expressio Op = 1715 - 5p traduz a sua procura.
Sabendo ainda que o pre¢o de equilibrio é de 16 u.m., deduz-se que a oferta de Z é traduzida
pela expressio

04

O p=23
0 p=1e.
Qs =35,
D Qj‘:45.

Dadas as funcdes oferta (Qs = -32 + 5p) e procura (Op = 24 - 2p) de um bem, conclui-se que

-0,4]

a elasticidade-preco da procura ¢ 2, na situacio de equilibrio.
L1 a quantidade de equilibrio é de 10 u.f..

L] o excedente do produtor é de 7 u.m..

[l o excedente do consumidor é de 18 u.m..

Op =20 + 4R é a fungio procura rendimento. A elasticidade-rendimento da procura referente ao
intervalo de rendimento entre as 2 e as 4 u.m. ¢ igual a

04

0,375.
L1 128/3.
0l 8/3.

L 0,573.

A curva de Engel de um bem ¢ traduzida pela expressao: Op = -50 + SR. Portanto, a expressao
genérica para a elasticidade-rendimento é

0,4]

O R/(10 -R).
R/(R - 10).
O R/(5R -50).
O R/(0,2R -50).

Ap6s a eliminacio de um imposto especifico de 30 u.m./u.f., a oferta passou a ser traduzida pela
expressio Js = -60 + 3p, sendo anteriormente definida pela expressao

-0,4]

O Qs=-120+ 3p.
L Qs =30+ 3p.
O Qs =-140 + 3p.
Os = -150 + 3p.
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GRuUPO II1

0
(10 valores]
1. Um produtor que opere no segundo estigio da produgio
[0,8; -0,8/3]
L1 ndo sofre, garantidamente, qualquer prejuizo.
L1 incorre em desperdicio de factor fixo.
L] incorre em desperdicio de factor variavel.
labora com um custo marginal superior ao custo varidvel médio.
2. O poder de mercado dum produtor em concorréncia perfeita
[0,8; -0,8/3]
L] ¢ tanto maior quanto maior for o preco de equilibtio.
L] ¢ tanto maior quanto maior for o seu nivel de producio 6ptimo.
¢ nulo, pois a procura da sua producio ¢é perfeitamente elastica.
0 ¢é nulo, pois a procura da sua produgio é perfeitamente ineldstica.
3. A taxa marginal de substitui¢do técnica de capital, K, por trabalho, L, TMSTkr, é equivalente a
[0,8; -0,8/3]
L PMgx/PMg..
0O - PMgk/PMg;..
PMg; / PMgk.
U - PMg /PMgk.
4. Sendo CIVM = x, a funcio oferta do produtor em concorréncia perfeita é
[0,8; -0,8/3]
O x=p/4.
x=p/2.
L x=2p.
0 x=4p.
5. Verificando-se, para certas quantidades positivas de L e K, TMSTx. = 2, p. = 6 um. € px = 3
um.,
[0,8; -0,8/3]

L1 o produtor tem interesse em usar mais capital, K, e menos trabalho, L.

L o produtor tem interesse em usar menos capital, K, e mais trabalho, L.

o produtor tem interesse em manter as quantidades utilizadas de capital, K, e de trabalho, L.
L ndo se dispoe de informagio suficiente para tomar qualquer decisio.
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1.2

[1.2;

1.2

[1,2; -

10.

[1,2

Dada a funcio de produgio X =10+ KL, em que percentagem deve aumentar a quantidade
utilizada de K, ceteris paribus, para induzir a mesma variagdo percentual da quantidade produzida
provocada, ceteris paribus, por um acréscimo da quantidade utilizada de L em 0,6% ?

0,4]

O 1,2%
0,2%
O 1,8%
O 0,6%

A obtencdo de um certo nivel de producdo implica, no longo prazo, um custo de 84 um. e
requer o emprego de 4 unidades de trabalho, L. Sabendo que TMSTkr. = 2K/L e que o preco
unitario do capital é de 10 u.m., conclui-se que o preco unitario do factor trabalho é de

-0,4]
0 12 um..
14 u.m..
O 16 um..
] 18 um..

A funcio de producio do produto X é x = KL. Sabendo que os pregos unitarios do trabalho, L,
e do capital, K, sdo 18 u.m. e 6 u.m., respectivamente, a expressio analitica da linha de isocusto
correspondente a produgdo de 300 u.f. de X é

0,4]

00 K=60-1/3
K=60-3L
00 K=20-3L
0 K=20-1/3

Sendo CT = 3x7 - 18x? + 54x + 1176, o custo total médio no minimo de exploragao ¢ de
0,4]

O 54 um..
O 250 u.m..
O 27 um..
419 u.m..

Relativamente a um monopolista, cujo {ndice de Lerner ¢, para o nivel de produ¢io 6ptimo, igual
a 1/2, sabe-se que vende o seu produto ao preco de 174 u.m. e que CMg = x? - 16x + 87, pelo
que se concluiu que tem interesse em vender

-0,4]

O 12 uf.
14 uf.
16 u.f..
] 18 uf.
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GRUPO IV

O
[10 valores]

1. No 6ptimo técnico,
[0,8; -0,8/3]

O

0
U

a produtividade total do factor variavel atinge o seu nivel maximo.

a produtividade média do factor variavel coincide com a produtividade marginal desse
mesmo factor.

a produtividade média do factor variavel é nula.

o custo total médio é minimo.

2. Aigualdade CVM-PM;, = CMg-PMgy.
[0,8; -0,8/3]

O
OJ
O

apenas se verifica no éptimo técnico.
apenas se verifica no éptimo de exploracio.
apenas se verifica no maximo técnico.
verifica-se para qualquer nivel de produgio.

3. Para o nivel de producio actual de certo produtor, verifica-se: RMg = 3CMg.
[0,8;-0,8/3] Pressuposto: apenas para um unico nivel de produgio se verifica RMg = CMg (com dCMg/dx > dRMg/dx ).

OOx0O

Se o produtor quiser aumentar o lucro, deve reduzir o nivel de producio.

Se o produtor quiser aumentar o lucro, deve aumentar o nivel de produgio.

Nio ¢ possivel aumentar o lucro, pois a receita marginal ja excede o custo marginal.
Nio ¢ possivel aumentar o lucro, pois o custo marginal excede a receita marginal.

4. Dada uma fungao de producio de tipo Cobb-Douglas, e verificando-se, para um certo nivel de
producio, PMgr. = 4, PMgx = 6, PM;. = 12, PMk = 9, conclui-se que
[0,8; -0,8/3]

OxOO

os rendimentos siao crescentes a escala.

os rendimentos sao decrescentes a escala.

os rendimentos sao constantes a escala.

nao se dispéem de informacio suficiente para saber que tipo de rendimentos a escala se
verificam.

5. Para determinado nivel de utilizacdo do factor variavel, L, verifica-se: PM;, = PMgp, = 2. Sendo

assim, qual destas proposicoes é verdadeira?
[0,8; -0,8/3]

OJ

O

O [x

Um pequeno acréscimo da quantidade utilizada de L induz, ceteris paribus, um aumento
proporcionalmente maior da produgio.

Um pequeno acréscimo da quantidade utilizada de L induz, ceteris paribus, um aumento
proporcionalmente menor da producio.

Para a quantidade de L em causa, a elasticidade produto deste factor de producio ¢ unitaria.
O produtor esta a laborar no 6ptimo de exploragao.
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1.2

[1,2

[1,2

1.2

10.

1.2

Sendo PMgr, = 4K"/#L.=2/3) PMgx = 3K=/#L7/3 pr, = 15 um. e px = 5 um., a expressio analitica
da curva de expansao de longo prazo é

-0,4]
O K=025L
O K=1,25L
K = 2,251
O K=325L

Sendo x = 72K'/#L1/3 a expressdo analitica da funcdo de producio, a isoquanta relativa a 120
unidades de produto é traduzida pela expressio

-0,4]

K =10000/14/>
L K=171000/1/4
L K=1000/14>
L K=70000/17/*

Presentemente, o lucro obtido por uma empresa inserida num mercado de concorréncia perfeita
¢ dado pela expressao LT = - x% + 4,5x? - 300. Assim, a empresa

-0,4]

[ ndo deve produzit, pois, na melhor das hipoteses, sofretia um prejuizo de 300 u.m..
L tem interesse em produzir 3 u.f., apesar de ter um prejuizo de 313,5 u.m..

L] teria interesse em produzir 3 u.f,, se tal nio implicasse um prejuizo de 286,5 u.m..
suporta um custo fixo de 300 u.m.

Numa empresa inserida num mercado de concorréncia perfeita o preco de equilibrio é,
actualmente, de 40 um. e o salario unitario é de 3,2 um.. Neste contexto, a produtividade
marginal dos trabalhadores ¢, presentemente, de

04)

O 12,5 uf.
0,08 u.f..
O 0,05 uf.
O 04 uf.

Considete um monopolista com uma funcio custo total dada por CT = x?/3 — 252 + 150x +700.
A fungio procura de mercado ¢ dada por x = 300 — Zp. Em equilibrio, este monopolista

04

vendera 5 u.f.,, suportando um prejuizo de 46,5 u.m..
vendera 3 u.f., suportando um prejuizo de 46,5 u.m..
vendera 3 u.f.,, suportando um prejuizo de 95,5 u.m..
vendera 5 u.f., suportando um prejuizo de 26,5 u.m..

OxO0O
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